



臺北市立聯合醫院

TAIPEI CITY

精神醫療網在精神疾病防治 之定位、角色及精進

市民健康 追求卓越 全人照顧

姜丹榴技正

臺北市立聯合醫院松德院區
(臺北區精神醫療網核心醫院)



醫療網緣起

- ▶ 行政院衛生署於73年8月1日奉 總統指示：醫院
「規劃建立台灣地區醫療網，並整合各類醫療機構，使成為一個全國性的完整醫療體系，改善基層醫療設施，增進全體國民健康。」
- ▶ 為均衡各地區醫療資源發展，使醫療人力及設施能合理成長並充分發揮功能，提升醫療服務品質，使每一國民於需要時，均能在最短時間內得到適當的醫療保健服務，衛生署自七十五年度（74年7月）開始執行「醫療保健計畫一籌建醫療網計畫」，以建立區域醫療網及分級醫療作業制度，並將將台灣地區劃分為十七個醫療區域，以區域為單位規劃醫療人力與設施。



精神疾病防治工作之推動

- ❑ 行政院衛生署於民國74年 7月為推行精神疾病防治工作，建立區域性精神醫療網。並依區域分區指定一家核心醫院負責推展該區域精神醫療網工作。
- ❑ 精神醫療網之核心醫院，分別依區域性需求及特色辦理精神疾病防治工作，並持續推動國家重點精神衛生政策，建立社區精神衛生關懷網絡。



精神醫療網階段性工作

- 第一期（75至79年）：建立特殊醫療服務網
- 第二期（80至84年）：加強特殊醫療服務
- 第三期（85至89年）：加強發展特殊醫療體系
- 第四期（90至94年）：強化特殊醫療照護體系
- 第五期（95至97年）：全人健康照護計畫
- 第六期（98至101年）：新世代健康領航計畫
- 第七期（102至105年）：國民心理健康促進計畫



精神醫療網核心醫院的任務

臺北市立聯合醫院

TAIPEI CITY
HOSPITAL

市民健康 追求卓越 全人照顧

第一、二期任務：

- ❑ 協調聯繫
- ❑ 支援輔導
- ❑ 社區服務
- ❑ 床位調配
- ❑ 轉介照會
- ❑ 教育訓練
- ❑ 研究發展

隨著時代的巨輪而轉變



第三期85至89年 加強發展特殊醫療體系

醫院

TAIPEI CITY
HOSPITAL

市民健康 追求卓越 全人照顧

- 強化精神衛生工作體系
- 持續區域性精神醫療網
- 充實精神醫療設施
- 鼓勵設置社區心理衛生中心
- 鼓勵設置精神復健機構及辦理評鑑
- 精神病患醫療費用補助
- 加強藥物濫用防治
- 推廣心理衛生教育宣導

積極、合作、專業、品質



臺北市立聯合醫院
TAIPEI CITY HOSPITAL



第三期核心醫院任務－ 社區精神醫療保健工作推展

TAIPEI CITY
HOSPITAL

核心醫院	各縣市衛生局	各縣市責任醫院
協調聯繫 專業支援 教育訓練 研究發展	行政協調 機構管理 緊急送醫 追蹤服務 教育宣導	急診救援 醫療服務 轉診服務 教育訓練



第四期90至94年 強化特殊醫療照護體系

醫院

TAIPEI CITY
HOSPITAL

市民健康 追求卓越 全人照顧

- 充實精神醫療與復健設施
- 推展社區心理衛生工作
- 建立專業人才證照制度
- 健全戒癮體系
- 增進精神病患者福利
- 強化特殊醫療照護體系
- 身心障礙者身心健康狀況及醫療需求調查



第五期95至97年 全人健康照護計畫

- ❑ 建立區域性精神醫療網絡
- ❑ 發展精神醫療專業服務
- ❑ 辦理區域內教育訓練工作
- ❑ 開設提供民眾24小時即時專業諮詢「安心專線」0800-788995（請幫幫，救救我）服務



第六期98至101年 新世代健康領航計畫

■ 強化精神衛生體系為重點

- 建立區域性精神醫療網絡
- 發展精神醫療專業服務
- 辦理區域內教育訓練工作

等三項工作方針，共計25項重點工作。



第七期102至105年 國民心理健康促進計畫

- ❏ 衛生福利部心理健康司於102年7月23日成立，以精神醫療網計畫執行成果為基石，擴大辦理心理健康促進、精神疾病防治、成癮防治及特殊族群處遇業務。
- ❏ 105年計畫工作重點，包括：持續推動區域性心理健康及精神醫療網絡、發展心理健康及精神醫療專業服務、提升服務品質、及辦理區域內教育訓練工作等，研提具創意及區域特色之精神醫療網計畫，以提供更符合全人照護需求及專業成長之精神醫療服務。



臺北市立聯合醫院

TAIPEI CITY
HOSPITAL

追求卓越 全人照顧

精神醫療網核心醫院 角色及任務的精進與反思

Schon：反思的兩個核心形式

- 在行動中反思
- 對行動進行反思



核心醫院的定位

從補助到採購案

- ❏ 自75年度起，以指定核心醫院方式，委託辦理精神醫療網區域輔導計畫。
- ❏ 惟隨著社會環境的改變，衍生包括：精神病人連續性照顧、高齡化社會、自殺、憂鬱症、物質濫用、家庭暴力等問題，為使精神醫療網區域輔導計畫在推動多年後，注入新的思維與策略，爰自96年起改以公開徵求方式辦理，並依健保分區方式，每區域選出1家優勝單位給予補助，共計補助6案。



精神醫療網核心醫院與 縣市衛生局的角色及分工

- ❑ 縣市衛生局是實際上具有公權力，與縣市區域內其他部門協調容易，深入基層且民眾接受高，適合資源整合及推動一、二級預防。
- ❑ 衛生局在精神醫療網扮演的角色為行政協調、機構管理、緊急強制送醫流程與追蹤服務、醫療品質監測與評價。



衛福部心理及口腔健康司長湛立中表示：
應將毒癮患者、酒癮患者、出現自傷或是
傷人的狀況，皆立刻強制就醫。

2016年03月30日中國時報



核心醫院的任務 專業到商業

■ 衛生福利部 勞務採購

■ 服務需求（規格）說明書

■ 服務建議（企劃）書

■ 議約事項→議約事項與審查意見的兩難

TAIPEI CITY
HOSPITAL

市民健康 追求卓越 全人照顧



兩難

臺北市立聯合醫院

TAIPEI CITY
HOSPITAL

市民健康 追求卓越 全人照顧

❏ 專業責信的年代

❏ 是勞務招標方案的運作

✓ 102年度五大工作方針20項重點工作

✓ 105年度五大工作方針25項重點工作

❏ 繽紛多樣的方案

■ 建構問題性飲酒與酒癮者醫療及社會復健服務模式計畫

■ 醫療機構精神病人社區照護品質提升計畫

■ 全民健康保險思覺失調症醫療給付改善方案



臺北市立

聯合醫院

敬請指教

TAIPEI CITY HOSPITAL

市民健康 追求卓越 全人照顧



臺北市立聯合醫院松德院區
Taipei City Psychiatric Center

盡心、合作、專業 品質

TAIPEI CITY HOSPITAL